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   Если есть такая возможность, то лучше пригласить психолога для аналитической беседы.
1.  Просмотр фильма «Талая вода» http://www.youtube.com/watch?v=aoIGM1JTr6w 
(20 минут)
2. Обсуждение фильма. Лучше проводить за круглым столом с чаепитием. Тогда беседа получится более непринуждённой.
· Кто к кому приехал? (сын  к матери)
· Как обращается сын к матери? (Мать, принимай гостей. Не поздоровался, не обнял.)
· А мать? (Какая радость! Сыночек приехал! Бежит навстречу, обнимает)
· Кого привез сын? (дочь) Сколько её лет? (15)
· Что рассказал сын ? (что Света сделала аборт на дому, после этого лежала в больнице.  «У тебя жить будет. Всё. Нагулялась.» - решил отец за дочь и за мать.)  
·  Почему мать плачет, узнав об этом? (знает, что аборт – это страшный грех)
· Как погостил сын? (посидел несколько минут)
· Как простился? (просто ушёл, не попрощавшись)
· Отец оставил дочь как вещь матери никого не спросив
· В каком состоянии девочка? (озлоблена до предела)
· Как бабушка приняла внучку? (с любовью: ни слова упрёка, ласково, что бы она ни делала, ничего не заставляла делать, не осуждала)
· Как реагирует бабушка на крики и упрёки Светы? (мягко, спокойно)
· Можно ли сказать, что девочка действительно совершенно  неадекватная? (Видя, как бабушка носит вёдра с водой, девочка подняла ведро, и после этого ночью у неё открылось кровотечение)
· Как поступила бабушка? (она положила Свету в тележку и повезла в райцентр, накинув поверх ночной рубашки кофту)
· Что сказала девочка, когда бабушка в изнеможении упала? (Прости…)

3. Аналитическая беседа. Возможно привлечение психолога.
· Как вы думаете, почему мать живёт так далеко (6 км) и одна? (Мы можем только догадываться,  предполагать. Видимо сын не захотел, чтобы она жила с ними, или просто не настаивал, а, может быть не создал условия для проживания. Это видно по его поведению. У него нет никаких чувств к родной матери.)
· Какие отношения у отца и дочери? (полное непонимание, отчуждение, нет любви)
· Как вы думаете, почему у них такие отношения? Кто виноват? (Сложно ответить на такой вопрос. Но, конечно же виноваты взрослые. На то они и взрослые, чтобы помогать решать подростковые проблемы).

4. Послушайте, пожалуйста, историю.

                   Внучка.
  Мать дочку кормила, растила, ночей над ней не досыпала и дочку, как куколку, нарядно одевала, с подругами гулять пускала.
    - Повеселись, моя голубка, повеселись, родная: только и погулять тебе, пока молода, а мне, старухе, много ли надо: тёплый угол да хлеба кусок, вот и всё.
    И выросла дочка на славу: красива, умна и на работу ловка.
    Вышла она замуж за богатого, и дом свой вела хорошо, и деток чисто водила. Только старую хлеб-соль она позабыла: забыла она, как мать её с горем вырастила, как трудилась для неё, как нужду одиноко терпела. Чем бы покоить старушку, она ей велит малых детой качать, а её с собой и за стол не сажает: боится, как бы чего не разбила, как бы на стол не пролила: ведь она плохо уже стала видеть, да и руки и ноги дрожат, а что говорят, не дослышит.
    И сидит старушка за печкой одна и не смеет к столу подойти. А внучка-малютка в углу на полу огород городит.
    - Что это, доченька, делаешь?
   - Загородку в углу: когда ты, мама, старушка старая станешь, я тебя туда посажу, там тебе лучше будет; там и кормить тебя буду, а спать уложу на полу возле деток моих. Хорошо?
    - Хорошо, моё дитятко, спасибо!... Веди-ка бабушку к столу



Продолжение беседы. 
Очень остро в настоящее время встаёт проблема отношения к пожилому поколению. Старики часто становятся просто никому не нужны. От них пытаются избавиться любой ценой. Но, делая это на глазах у своих детей, родители и не подозревают, что роют яму себе… Всё возвращается: любовь и ласка, ненависть и злоба. Что посеешь, то и пожнёшь. К сожалению, родители часто об этом забывают. Насколько сейчас мы, взрослые, будем интересоваться проблемами своих детей, помогать им, настолько их, когда они вырастут, будут интересовать наши старческие проблемы. Но ведь нам-то кроме детей обратиться порой не к кому…
